
 

 ПРИМЕРЕН ОБРАЗЕЦ НА ВЪПРОСИ 

 
ОТГОВОРИТЕ, НА КОИТО СЛЕДВА ДА СЕ  СЪДЪРЖАТ В 

СТАНОВИЩАТА, ПОДГОТВЯНИ ОТ МЕСТНИТЕ ЕТИЧНИ КОМИСИИ 

ПРИ ОЧЕРТАВАНЕ НРАВСТВЕНИТЕ КАЧЕСТВА НА КАНДИДАТИТЕ 

 

/приети с протокол № 09/28.02.2011 г. на КПЕПК, изменени и 

допълнени с протокол № 32/28.07.2014г./ 

 

І. В  конкурсите за повишаване в длъжност, за преместване на 

съдия, прокурор и следовател в органите на съдебната власт и при 

избор на административен ръководител. 

 

 1. Независим ли е магистратът? 

 По смисъла на Етичния кодекс независим е този магистрат, който 

при изпълнение на служебните си задължения се ръководи единствено от 

вътрешното си убеждение и закона, като не се поддава на натиск,  заплахи, 

стимули, преки или косвени влияния от представители, на която и да е 

друга власт – публична или частна,  вътрешна или външна за съдебната 

система. 

 

 2. Безпристрастен ли е магистратът? 

 По смисъла на Етичния кодекс безпристрастен е този магистрат, 

който установява истината за фактите единствено на основата на 

обективен анализ на доказателствата по делото, създава условия за 

равнопоставеност между страните и техните процесуални представители и 

избягва поведение, което може да се възприеме като привилегироване, 

предразположеност, предубеденост или предразсъдък, основан на раса,  

произход, етническа принадлежност, пол, религия. 

 

 3. Справедлив ли е магистратът? 

 По смисъла на Етичния кодекс справедлив е този магистрат, който в 

рамките на общите и абстрактни норми на закона отчита особеностите на 

всеки конкретен случай и го решава опирайки се на критерии, свързани с 

общочовешките ценности и ценностите  на демократичната правна уредба. 

 

 4. Вежлив ли е магистратът? 

 По смисъла на Етичния кодекс, вежлив е  този магистрат, който чрез 

действията и актовете си винаги изразява уважението, което дължи на 

своите колеги, гражданите, адвокатите,  страните и останалите участници в 

процеса. 
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5. Толерантен ли е магистратът? 

По смисъла на Етичния кодекс, толерантен е този магистрат, който е 

открит и търпелив за изслушване и възприемане на нови или различни 

аргументи, мнения и гледни точки и който подхожда открито и диалогично 

в отношенията си с външни на съдебната система обществени 

организации. 

 

 6. Почтен ли е магистратът? 

 По смисъла на Етичния кодекс, почтен е този магистрат, който извън 

рамките на закона не приема материални или нематериални облаги, 

независимо от естеството им, които могат да поставят под съмнение 

неговата независимост и безпристрастност и който е лоялен към съдебната 

система, изразяващо се в доверие и уважение към работодателя и колегите 

си, както и в съпричастност и отдаденост на съответната институция към 

съдебната власт, в която работи магистратът. 

 

 7. Спазва ли изискванията на благоприличност? 

 По смисъла на Етичния кодекс, благоприличието е въздържание от 

всякакви действия, които биха могли да компрометират честта и доброто 

име на магистрата в професията и обществото. 

 

 8. Компетентен и квалифициран ли е  магистратът? 

 По смисъла на Етичния кодекс, компетентен и квалифициран е добре 

подготвения магистрат, който познава нормативната уредба на Р България 

и правото на европейския съюз и е развил способности и умения за 

тяхното коректно прилагане, който е отговорен  при изпълнение на 

служебните си задължения и при вземането на решения, способен е да 

работи в екип и е мотивиран да усъвършенства професионалните си и 

лични качества. 

 

 9. Конфиденциален ли е магистратът? 

 По смисъла на Етичния кодекс конфиденциален е този магистрат, 

който е дискретен и пази като служебна тайна фактите или сведенията, 

станали му известни при или по повод изпълнение на служебните му 

задължения. 

 

 

 


